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Жыццё бібліятэк: панарама падзей 

 

Арганізацыйна-метадычныя мерапрыемствы 

 

ДУК “Бярэзінская цэнтральная раённая бібліятэка” 

Метадычны дзень “Фарміраванне фірменнага стылю 

сацыяльна-культурных мерапрыемстваў бібліятэк раёна”  

(на базе ДУК “Бярэзінская цэнтральная раённая бібліятэка”, 

студзень, 2020г.) 

Савет пры дырэктары “Чытач сталага ўзросту  

ў бібліятэках: узровень абслугоўвання” (на базе ДУК 

“Бярэзінская цэнтральная раённая бібліятэка”, красавік, 2020г.) 

 

ДУК “Барысаўская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя І.Х. Каладзеева” 

Семінар “Грамадская значнасць и формы арганізацыйнай 

работы бібліятэк Барысаўскага рэгіёна як асветніцкага  

і сацыякультурнага цэнтра для жыхароў Барысаўшчыны”  

(на базе ДУК “Барысаўская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя І.Х. Каладзеева”, сакавік, 2020 г.) 

Удзел у 15 рэспубліканскім конкурсе сацыяльных праектаў 

SocialWeekend з сацыяльным рэгіянальным праектам “Папа 

рядом. Мама, давай поговорим” (на базе  

ДУК “Барысаўская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя І.Х. Каладзеева”, люты – ліпень, 2020 г.) 

 

ДУК “Вілейская раённая цэнтральная  

бібліятэка імя Ганны Новік” 

Семінар-практыкум “Краязнаўчая работа сельскай 

бібліятэкі: традыцыйныя формы, новыя тэхналогіі” (на базе 

Партызанскай сельскай інтэграванай бібліятэкі, люты, 2020) 

Круглы стол “Выкарыстанне інфармацыйных прававых 

рэсурсаў сеткі Інтэрнэт у рабоце з непаўналетнімі”  
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(на базе Вілейскай раённай цэнтральнай бібліятэкі імя Г.Новік, 

студзень, 2020) 

 

ДУ “Дзяржынская раённая цэнтралізаваная  

бібліятэчная сістэма” 

Нарада “Стан і асноўныя напрамкі работы бібліятэк  

ДУ “Дзяржынская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная 

сістэма” (на базе ДУ “Дзяржынская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма”, студзень, 2020 г.) 

Семінар-практыкум “Бібліяграфія – працэс творчы”  

(на базе ДУ “Дзяржынская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма”, люты, 2020 г.) 

 

ДУ “Клецкая раённая цэнтральная бібліятэка” 

Круглы стол “Стан і асноўныя накірункі бібліятэчнай 

работы ў 2020 годзе” (на базе Клецкай раённай цэнтральнай 

бібліятэкі, студзень, 2020г.) 

Практыкум “Папаўненне і рэдагаванне каталогаў  

і картатэк. Спісанне літаратуры” (на базе Клецкай раённай 

цэнтральнай бібліятэкі, люты, 2020г.) 

 

ДУК “Капыльская раённая цэнтральная  

бібліятэка імя А. Астрэйкі” 

Круглы стол “Бібліятэка 2020 – арыентыр на будучае”  

(на базе ДУК “Капыльская раённая цэнтральная бібліятэка  

імя Анатоля Астрэйкі”, студзень, 2020); 

Метадычны дзень бібліятэчных работнікаў з удзелам 

начальніка Капыльскай РАНС В.В.Ільючыкам “Соблюдение 

законодательства в области пожарной безопасности” ў рамках 

рэспубліканскай прафілактычнай акцыі “Безопасность в 

каждый дом!” (на базе ДУК “Капыльская раённая цэнтральная 

бібліятэка імя Анатоля Астрэйкі”, люты, 2020) 
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ДУК “Крупская раённая бібліятэка імя Я. Купалы” 

Прафесійны дыялог “Падлетак i бібліятэка: прафілактыка 

безнагляднасці i правапарушэнняў” (на базе Крупскай раённай 

бiблiятэкi імя Янкі Купалы, люты, 2020г.) 

Круглы стол “Бібліятэка i царква ў сістэме духоўна-

маральнага выхавання насельніцтва” (на базе Крупскай раённай 

бібліятэкі імя Янкі Купалы, сакавік,  2020г.) 

 

ДУК “Лагойская раённая цэнтральная бібліятэка” 

Круглы стол “Вынікі работы сеткі публічных бібліятэк за 

2019 год і перспектывы развіцця на 2020” (на базе ДУК 

“Лагойская раённая цэнтральная бібліятэка”, студзень, 2020) 

 

ДУК “Любанская раённая цэнтральная бібліятэка” 

Круглы стол “Падвядзенне вынікаў работы за 2019 год.” (на 

базе ДУК “Любанская раённая цэнтральная бібліятэка”, люты, 

2020 г.) 

Онлайн-нарада “Метадычныя рэкамендацыі да работы з 

выкарыстаннем віртуальных формаў ўзаемадзеяння з 

чытачамі”. (на базе ДУК “Любанская раённая цэнтральная 

бібліятэка” з выкарыстаннем мессенджера Viber “Вайбер”, май, 

2020 г.) 

 

ДУ “Мінская раённая цэнтральная бібліятэка” 

Семінар “Падвядзенне вынікаў і перспектывы развіцця 

бібліятэк раёна” (на базе ДУ “Мінская раённая цэнтральная 

бібліятэка”, студзень, 2020) 

Семіна “Спыніць пандэмію: Ахова працы можа захаваць 

жыццё” (на базе ДУ “Мінская раённая цэнтральная бібліятэка”, 

красавік, 2020) 

 

ДУК “Маладзечанская цэнтральная раённая  
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бібліятэка імя М. Багдановіча” 

Скрынкастынг “Сайт как инструмент продвижения книги и 

чтения”(на базе ДУК “Маладзечанская цэнтральная раённая 

бібліятэка імя Максіма Багдановіча”, май, 2020 г.) 

Вебінар-практыкум “Сервисы для онлайн-встреч – 

платформа Zoom” (на базе ДУК “Маладзечанская цэнтральная 

раённая бібліятэка імя Максіма Багдановіча”, чэрвень, 2020 г.)) 

 

ДУ “Мядзельская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя М. Танка” 

Адзіны дзень бяспекі з выступам супрацоўніка РАУС і 

начальніка інспекцыі па справах непаўналетніх (на базе  

ДУ “Мядзельская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя М. Танка”, люты, 2020 г.) 

 

ДУК “Нясвіжская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя П. Пранузы” 

Раённы конкурс сярод бібліятэкараў на лепшае 

расказванне казак “Падарожжа ў краіну дзяцінства” (на базе 

Нясвіжскай цэнтральнай раённай бібліятэкі імя П. Пранузы, 

май, 2020 г.) 

 
ДУК “Пухавіцкая цэнтральная раённая бібліятэка” 

Пасяджэнне Савета аддзела ідэалагічнай работы, культуры 

і па справах моладзі (на базе ДУК “Пухавіцкая цэнтральная 

раённая бібліятэка”, люты 2020 г.) 

Нарада для бібліятэчных работнікаў (на базе  

ДУК “Пухавіцкая цэнтральная раённая бібліятэка”, сакавік 2020 г.) 

 

ДУ “Слуцкая раённая цэнтральная бібліятэка” 

Маніторынг “Вывучэнне дзейнасці публічных бібліятэк 

раёна па прыцягненні непаўналетніх да чытання і ўключэння іх 

у арганізаваныя формы вольнага часу” (на базе  



9 

 

бібліятэк-філіялаў ДУ “Слуцкая раённая цэнтральная 

бібліятэка”, сакавік, 2020 г.) 

 

Сетка публічных бібліятэк Смалявіцкага раёна 

Нарада “Падвядзенне вынікаў работы за 2019 год” (на базе 

Смалявіцкай цэнтральнай раённай бібліятэкі  

імя М. Багдановіча, студзень, 2020 г.) 

Нарада “Актуальныя пытанні бібліятэчнай дзейнасці” (на 

базе Смалявіцкай цэнтральнай раённай бібліятэкі  

імя М. Багдановіча, люты, 2020 г.) 

Практыкум “Картатэкі, як самастойная часціна 

інфармацыйна-пошукавай сістэмы” (на базе Смалявіцкай 

цэнтральнай раённай бібліятэкі імя М. Багдановіча, чэрвень, 

2020 г.) 

 

ДУК “Салігорская раённая цэнтральная бібліятэка” 

Круглы стол “Падлетак і бібліятэка: прафілактыка 

безнагляднасці і правапарушэнняў сярод непаўналетніх”  

(на базе ДУК “Салігорская раённая цэнтральная бібліятэка”, 

студзень, 2020 г.) 

Майстар-клас “Работа з кнігай сучаснага беларускага 

аўтара” (на базе ДУК “Салігорская раённая цэнтральная 

бібліятэка”, сакавік, 2020 г.) 

 

ДУК “Старадарожская раённая цэнтральная 

бібліятэка” 

Нарада бібліятэчных работнікаў “Итоги работы библиотек 

системы в 2019 году” (на базе ДУК “Старадарожская раённая 

цэнтральная бібліятэка”, студзень, 2020 г.). 

Метадычны дзень “Формирование экологической культуры 

читателей в условиях библиотеки” (на базе ДУК 

“Старадарожская раённая цэнтральная бібліятэка”, люты, 2020 

г.). 
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Семінар-практыкум “Роль сельской библиотеки  

в профилактике социально-опасных явлений и их последствий 

среди несовершеннолетних” (на базе Старадарожскай сельскай 

бібліятэкі, сакавік, 2020 г.) 

 

ДУК “Стаўбцоўская цэнтральная раённая 

бібліятэка” 

Семінар для супрацоўнікаў бібліятэк “Памяць у спадчыну : 

кніга і чытанне ў сістэме патрыятычнага выхавыння моладзі”(на 

базе ДУК “Стаўбцоўская цэнтральная раённая бібліятэка”, май, 

2020 г.) 

Метыдычны час “Прафесійнае чытанне бібліятэкараў 

раёна“ (на базе ДУК “Стаўбцоўская цэнтральная раённая 

бібліятэка”, студзень, 2020 г.) 
 

ДУК “Уздзенская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя П. Труса” 

Гадзіна інфармацыі “Здароўе чалавека – галоўнае багацце 

грамадства” з удзелам прадстаўнікоў раённай арганізацыі 

Беларускага Таварыства Чырвонага Крыжа (на базе  

ДУК “Уздзенская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя П. Труса”, студзень, 2020 г.) 

Актуальны дыялог “Наше здороье – в наших руках”  

па прафілактыцы вірусных захворванняў з удзелам памочніка 

ўрача-эпідэміёлага  РЦГіЭ Ганчаровай М.А. (на базе  

ДУК “Уздзенская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя П. Труса”, сакавік, 2020 г.). 
 

ДУК “Чэрвеньская цэнтральная раённая бібліятэка” 

Тэматычная нарада да Дня роднай мовы “Нам засталася 

спадчына” (на базе Чэрвеньскай цэнтральнай раённай 

бібліятэкі, люты, 2020 г.). 

Семінар-практыкум для маладых бібліятэкараў –  

Цітавец К.В., бібліятэкара аг.Заполле, Губар Г.М., бібліятэкара 
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аг. Раванічы (на базе Чэрвеньскай цэнтральнай раённай 

бібліятэкі, красавік, 2020 г.) 

 

ДУК “Цэнтральная гарадская бібліятэка г. Жодзіна” 

Навучальны семінар “Праектная дзейнасць бібліятэкі” для 

новых супрацоўнікаў бібліятэкі (на базе ДУК “Цэнтральная 

гарадская бібліятэка г. Жодзіна”, студзень, 2020 г.), 

Вебінар з удзелам загадчыка аддзела аўтаматызацыі 

“Буктрейлер как форма продвижения книги” (на базе  

ДУК “Цэнтральная гарадская бібліятэка г. Жодзіна”, люты, 2020 

г.), 

Круглы стол “Летняе чытанне: развіццё і падтрымка” з 

супрацоўнікамі аддзела дзіцячага чытання Цэнтральнай 

гарадской бібліятэкі і Бібліяэкі сямейнага чытання  

(на базе ДУК “Цэнтральная гарадская бібліятэка г. Жодзіна”, 

май, 2020). 

 

Масавыя мерапрыемствы 

 

ДУ “Мінская абласная бібліятэка імя А. С. Пушкіна” 

31 студеня ў выставачнай зале Мінскай абласной бібліятэкі 

імя А.С.Пушкніа адбылася сустрэча сябра Беларускага саюза 

мастакоў, дацэнта кафедры “Малюнак, акварэль і скульптура” 

БНТУ Алеся Адамавіча Квяткоўскага з выкладчыкамі школ 

мастацтваў Мінскай вобласці. 

12 сакавіка ў актавай зале Мінскай абласной бібліятэцы імя 

А. С. Пушкіна сумесна з цэнтрам падтрымкі анкапацыентаў “У 

імя жыцця” правялі новы занятак у рамках праграмы “У 

гармоніі з сабой”. 

 

ДУК “Бярэзінская цэнтральная раённая бібліятэка” 

У лютым у рамках праекта выхаднога дня “Культурная 

субота” Бярэзінская ЦБ правяла агіт-марафоны “У каханні трэці 

лішні – алкаголь”, “Дай жыццю шанц – не ўжывай спайс”.  
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У сакавіку ў ДУК “Бярэзінская цэнтральная раённая 

бібліятэка” адбылася творчая сустрэча “Тэрыторыя кахання – 

тэрыторыя творчасці” з беларускай пісьменніцай  

Н. Батраковай на базе раённага цэнтра культуры. 

У чэрвені бібліятэкарамі Бярэзінскай раённай бібліятэкі 

зладжана вулічная акцыя “Чытальны дворык пад луной” да Дня 

моладзі.  

 

ДУК “Барысаўская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя І.Х. Каладзеева” 

У лютым у рамках удзелу ДУК “Барысаўская цэнтральная 

раённая бібліятэка імя І.Х. Каладзеева” у XXVII Мінскай 

міжнароднай кніжнай выставе-кірмашу на базе цэнтральнай 

бібліятэкі адбыўся літаратурны пленэр “Пісьменнік і час: 

літаратура як складаючая культурнага дыялогу” з удзелам 

замежных літаратараў: Флоры Надзі (Азербайжан), Льва 

Месенгісера (Літва), Абызовой Рымы (Расія), Анташкевіча 

Яўгена (Расія), Казінцава Аляксандра (Расія), Чаркашынай 

Ларысы (Расія), Чаркашына Мікалая (Расія), Кудрашова Глеба 

(Украіна). 

У пачатку чэрвеня супрацоўнікамі дзіцячага аддзелу  

ДУК “Барысаўская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя І.Х. Каладзеева” ініцыіравана акцыя “Бібліятэка пад 

парасонам” — работа па прыцягненню да кнігі і чытання  

ў гарадскім скверы. 

З 25 студзеня па 11 сакавіка на базе ДУК “Барысаўская 

цэнтральная раённая бібліятэка імя І.Х. Каладзеева” прайшоў 

раённы конкурс дзіцячай мастацкай творчасці “Малюем казкі 

Андэрсана”, прысвечанага 215-годдзю з дня нараджэння 

вялікага дацкага казачніка Г. Х. Андэрсана. 30 сакавіка 

адбылося ўрачыстае ўзнагароджванне пераможцаў і ўдзельніказ 

конкурсу. 

 

ДУК “Вілейская раённая цэнтральная  
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бібліятэка імя Г. Новік” 

13 лютага на базе Вілейскай раённай цэнтральнай бібліятэкі 

імя Г.Новік у кантэксце раённай акцыі “Дружим с законом!” і ў 

рамках сумеснага праекта “Взаимодействие”, накіраваннаг на 

супрацьдзеянне правапарушэнням сярод дзяцей і падлеткаў, 

адбылася пазнавальная гадзіна “Права и обязанности: вчера и 

сегодня” з удзелам намесніка старшыні камісіі па справах 

непаўналетніх Аўдзей А.В., участковага інспектара інспекцыі 

па справах непаўналетніх Дубовік Е.У., навуковага 

супрацоўніка ДУ “Вілейскі краязнаўчы музей” Чарніцынай А.Г. 

і спецыялістаў аддзела па рабоце з дзецьмі Вілейскай раённай 

цэнтральнай бібліятэкі імя Г.Новік. 

28 мая ў аддзеле па рабоце з дзецьмі Вілейскай раённай 

цэнтральнай бібліятэкі імя Г.Новік у рамках сумеснага праекта 

“Взаимодействие” (ДУ “Вілейскі краязнаўчы музей”, аддзел па 

рабоце з дзецьмі Вілейскай раённай цэнтральнай бібліятэкі імя 

Г.Новік, Камісія па справах непаўналетніх) прайшла онлайн-

канферэнцыя “Война. Победа. Память”, прысвечаная  

75-годдзю Вялікай Перамогі 

 

ДУ “Валожынская цэнтральная раённая бібліятэка” 

У ліпені, на плошчы свабоды райцэнтра,  пад час 

святкавання 620-годдзя города Валожына, бібліятэкары  

ДУ “Валожынская ЦРБ” традыцыйна падрыхтавалі творчую 

пляцоўку “Бібліятэчная алея”, на якой былі прадстаўлены 

выставы “Валожын на старонках друку”, “Шануем подзвіг, 

ганарымся Перамогай!”, “Наш горад скрозь прызму часоў” і 

інш. 

У сакавіку ў рамках святкавання Сусветнага дня паэзіі 

бібліятэкары  Валожынскай цэнтральнай раённай бібліятэкі 

сумесна з народным  літаратурна-мастацкім аб’яднаннем 

“Рунь” Валожынскага РЦК правялі літаратурную гасцеўню 

“Душы распетасць і крылатасць”. 
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ДУ “Дзяржынская раённая цэнтралізаваная  

бібліятэчная сістэма” 

У студзені ў Дзяржынскай цэнтральнай раённай бібліятэцы 

адбылася сустрэча ўдзельнікаў народнага літаратурнага клуба 

“Выток” (Дзяржынск) і літаратурнага аб’яднання “Нёманец” 

(Узда) пад назвай “Калядкі і святочныя нататкі”. 

У лютым бібліятэкі ДУ “Дзяржынская раённая 

цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма” прынялі ўдзел у 

міжнароднай сеткавай акцыі “ПоЧитатели Чехова”, якое 

арганізавала муніцыпальная аўтаномная ўстанова культуры 

“Ішымская гарадская цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма”. 

 

ДУ “Клецкая раённая цэнтральная бібліятэка” 

У лютым на базе СШ№1 прайшло пасяджэнне 

“Богатырская наша сила” клуба  “Ровесник”, які дзейнічае пры 

Клецкай раённай цэнтральнай бібліятэцы. 

У лютым у рамках правядзення адзінага дня бяспекі ў 

дзіцячай бібліятэцы прайшла сустрэча з супрацоўнікам РАНС І. 

Бурдзейка “Безопасность каждый день”    

У сакавіку Шчэпіцкай сельскай бібліятэкай была 

падрыхтавана тэатралізаваная пастаноўка “Кошкин дом” на 

тэму пажарнай бяспекі 

 

ДУК “Капыльская раённая цэнтральная бібліятэка 

імя А. Астрэйкі” 

У лютым ў Дзяржаўнай установе культуры “Капыльская 

раённая цэнтральная бібліятэка імя А.Астрэйкі” да Года малой 

радзімы адбылася сустрэча з пісьменнікам-земляком 

Аляксандрам Умрэйкам, які прэзентаваў сваю новую кнігу 

“Гений из Наднёмана” аб жыццёвым шляху Якуба Наркевіча-

Ёдкі і творчая сустрэча з майстрам дэтэктыўнай прозы, 

пісьменнікам Сяргеем Трахімёнкам.  

У лютым супрацоўнікамі Капыльскай раённай цэнтральнай 

бібліятэкі імя А.Астрэйкі і дзіцячай бібліятэкі паказана 
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тэатралізаваная пастаноўка “Сила огненной власти”  

у рамках рэспубліканскай прафілактычнай акцыі “Безопасность 

в каждый дом”. Тэатралізаванае прадстаўленне “Мы за 

безопасность!” у рамках клубаў “Залатая казка”  

і “Стрекоза” паказана ў Вялікараёўскай бібліятэцы-клубе. 

 

ДУК “Крупская раённая бібліятэка імя Я. Купалы” 

На базе Абчугскай бібліятэкі-клуба ў студзені пачаў 

рэалізоўвацца праект “101 ідэя ў падарунак” з правядзеннем 

майстар-класаў, а таксама праект “Кніга сваімі рукамі”. 

Падвядзенне вынікаў адбылося ў красавіку. 

У лютым да Дня роднай мовы у Крупскай раённай 

бібліятэцы імя Янкі Купалы сумесна з установамі адукацыі 

г.Kpyпкi i БРСМ прайшоў сіці-квэст “Беларуская самая мая”. 

 

Сетка публічных бібліятэк Лагойскага раёна 

У студзені  бібліятэкары Лагойскай цэнтральнай бібліятэкі 

сумесна з настаўніцкім калектывам і вучнямі СШ №1 

арганізавалі літаратурную гасціную “На крылах паэзіі”, 

прысвечаную 65-годдзю з дня з нараджэння Міколы Лешчуна, 

члена Саюза пісьменнікаў Беларусі.   

У лютым у межах Тыдня прававога выхавання ў Лагойскай 

дзіцячай бібліятэцы адбылася інфармацыйная гадзіна “Умей 

сказаць наркотыкам “Не!” з удзелам начальніка інспекцыі па 

справах непаўналетніх Лагойскага РАУС Лонскім В.М. 

 

ДУК “Любанская раённая цэнтральная бібліятэка” 

У сакавіку ў мэтах прафілактыкі наркаманіі на базе 

Любанскага сельскагаспадарчага прафесійнага ліцэя прайшла 

прафілактычная гутарка “За жыццё без наркотыкаў”. 

Удзельнікамі мерапрыемства сталі навучэнцы гэтай установы 

адукацыі, а так жа прадстаўнікі іншых устаноў: супрацоўнік 

РАУС, настаяцель храма, спецыяліст аддзела ідэалагічнай 

работы, культуры і па справах моладзі, спецыяліст аддзела 
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бібліятэчнага маркетынгу Любанскай раённай цэнтральнай 

бібліятэкі. 25-31 сакавіка ў публічных бібліятэках раёна 

прайшоў Тыдзень дзіцячай і юнацкай кнігі “Книга  

на каникулах”.  

У чэрвені ў рамках цыкла “Разам з кнігай адкрываем свет” 

да Міжнароднага дня абароны дзяцей. Аддзелам бібліятэчнага 

маркетынгу была арганізавана і адбылася бібліятэчная сеткавая 

акцыя ў сацыяльнай сетцы ОК “Хранители чудес — наши 

сказочные герои” з мэтай развіцця іх творчага патэнцыялу  

з дапамогай мастацкай літаратуры.  

 

ДУ “Мінская раённая цэнтральная бібліятэка” 

У студзені ў Ждановіцкай сельскай бібліятэцы адбылася 

чарговая сустрэча з загадчыкам адзялення грамадскага здароўя 

ДУ “Мінскі занальны цэнтр гігіены і эпідэміялогіі” Мітрайкінай 

Юліяй Васільеўнай  у рамках праекта “Здоровье – основа 

жизни”. 

У чэрвені бібліятэка ДУ “Мінскі РЦК” правяла сустрэчу з 

дзіцячым пісьменнікам, аўтарам больш за 20 кніг, музыкантам, 

членам Беларускага саюза музыкаў, членам Саюза пісьменнікаў 

Беларусі і Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы, кіраўніком 

Народнага клуба кампазітараў і паэтаў Мінскай вобласці 

“Жывіца” Карнаухавай Ірынай Аляксандраўнай. 

 

ДУК “Маладзечанская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя М. Багдановіча” 

У студзені ў гарадской бібліятэцы-філіяле №2  

ДУК “Маладзечанская цэнтральная раённая бібліятэка  

імя Максіма Багдановіча” адбылася сустрэча з беларускім 

пісьменнікам А.Зэкавым “Урок незнарок”. 

У чэрвені ў рамках святкавання Дня абароны дзяцей 

бібліятэкай сямейнага чытання “Верасок” была праведзена 

акцыя “Беражы сваё жыццё”, у якой прынялі ўдзел інспектар 

групы прапаганды і ўзаемадзеяння з грамадскасцю 
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Маладзечанскага ГРАНС В.А.Сопат і старшыня 

Маладзечанскай раённай арганізацыі Рэспубліканскага 

дзяржаўна-грамадскага аб'яднання “Беларускае 

рэспубліканскае таварыства ратавання на водах” 

А.М.Пяцюшык. 
 

ДУ “Мядзельская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя М. Танка” 

09 лютага адбылося святочнае пасяджэнне клуба 

“Задушэўная размова” з нагоды 20-годдзя клуба.  

 

ДУК “Нясвіжская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя П. Пранузы” 

З 18 па 24 лютага ў Нясвіжскай цэнтральнай раённай 

бібліятэцы імя П. Пранузы прайшоў Тыдзень роднай мовы. 

26 лютага ў рамках праекта “Лёсам з Нясвіжчынай” 

адбылося партрэтнае інтэрв'ю “Лёс чалавека” з удзелам 

старшыні сельскагаспадарчага вытворчага кааператыва 

“Агракамбінат Сноў” Радамана Мікалая Вячаслававіча. 

 

Сетка публічных бібліятэк Пухавіцкага раёна 

У лютым на дзіцячым абанеменце Свіслацкай 

гарпасялковай бібліятэкі для ўдзельнікаў дзіцячага клуба 

“Парасонік” прайшоў экалагічны дэсант “Гасцінцы для 

птушак”. 

 

ДУ “Слуцкая раённая цэнтральная бібліятэка” 

20 лютага ў раённай цэнтральнай бібліятэцы адбылася 

творчая сустрэча з Аленай Анатольеўнай Стэльмах, 

пісьменнікам-публіцыстам, заслужаным журналістам 

Беларускага саюза журналістаў, першым намеснікам старшыні 

Саюза пісьменнікаў Беларусі, членам Саюза пісьменнікаў Расіі 

і Уладзіславам Станіслававічам Цыдзікам, былым старшынёй 

Камітэта дзяржаўнага кантролю Мінскай вобласці, экс-
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дэпутатам Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублікі Беларусь, вельмі творчым чалавекам з фотаапаратам 

у руках і душой мастака. 

У красавіку-маі ў аддзеле абслугоўвання і інфармацыі 

чытачоў Слуцкай раённай цэнтральнай бібліятэкі адбыліся 

літаратурна-патрыятычныя чытанні “Чытаем кнігі пра вайну”. 

Гэты праект прысвечаны 75-годдзю Вялікай Перамогі і 

накіраваны на захаванне памяці аб Вялікай Перамозе сярод 

случчакоў усіх узростаў, уключаючы юнае пакаленне. 

16 мая стартавалі XIII майскія Віткоўскія чытанні ў online-

фармаце “Вяшчун дабра і справядлівасці”, прысвечаныя 109-й 

гадавіне з дня нараджэння нашага пісьменніка-земляка, паэта, 

празаіка, журналіста Васіля Віткі. Чытанні адкрыла паэт, 

настаўнік, член Саюза пісьменнікаў Беларусі, Ганна 

Міклашэвіч.  

 
Сетка публічных бібліятэк Смалявіцкага раёна 

У сакавіку ў Смалявіцкай цэнтральнай раённай бібліятэцы 

імя М.Багдановіча сумесна з юрыдычнай кансультацыяй горада 

была праведзена прававая гадзіна “Ведаць закон, каб 

адказваць”. 

У чэрвені раённая дзіцячая бібліятэка сумесна з летняй 

аздараўленчай пляцоўкай САШ №2 арганізавала літаратурную 

скамейку “Летняе чытанне”. 

 

ДУК “Салігорская раённая цэнтральная бібліятэка” 

У лютым у Салігорскай раённай цэнтральнай бібліятэцы 

сумесна з місіянерскім аддзелам Салігорскай царкоўнай акругі 

адбылася вечарына духоўнай паэзіі і музыкі “Сретенские 

рифмы”. На сустрэчу сабраліся ўсе прыхільнікі паэтычнага 

жанру і духоўнай музыкі – паэты, чытальнікі, музыкі. 

У красавіку (з 10 красавіка па 6 мая) у Салігорскай раённай 

цэнтральнай бібліятэцы прайшла social–эстафета “И опять 



19 

 

зацветает сирень 45-го года…”, прысвечаная 75-годдзю 

Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. 

У маі (з 13 мая па 15 мая) у бібліятэках ДУК “Салігорская 

раённая цэнтральная бібліятэка” праводзілася інтэрнэт-акцыя 

“Любімые кнігі маёй сям’і”. 

 

ДУК “Старадарожская раённая цэнтральная бібліятэка” 

У лютым ДУК “Старадарожская раённая цэнтральная 

бібліятэка”  правяла брэйн-рынг “Хочу все знать” з удзелам 

натарыуаса, які даваў кансультацыю прысутным інвалідам па 

хвалюючым іх пытанням. 

У сакавіку ДУК “Старадарожская раённая цэнтральная 

бібліятэка” да Сусветнага дня паэзіі сумесна з паэтамі народнага 

аматарскага калектыву  “Арэскія вытокі” для маладых паэтаў 

раённага клуба “Ліра” правяла музычна-паэтычны mix “Поэзии 

высокий слог творить и жить нам помогает”. 
 

ДУК “Стаўбцоўская цэнтральная раённая бібліятэка” 

У маі ў Старасвержанскай сельскай бібліятэцы ў рамках 

конкурснага экалагічнага праекта “Кто ,если не мы”, прайшло 

мерапрыемства “Чудеса из мусорной корзины”. 

У лютым ДУК “Стаўбцоўская дзіцячая бібліятэка  

імя Я.Коласа” сумесна з Стаўбцоўскім РЦК правяла віктарыну 

да Дня Святога Валянціна “Стрелы Амура”. 

 

ДУК “Уздзенская цэнтральная раённая  

бібліятэка імя П. Труса” 

У маі быў праведзены раённы анлайн-тыдзень сямейных 

каштоўнасцей “Вялікі цуд – сям’я!”, на сайце uzdalib.by з 

удзелам Уздзенскай цэнтральнай раённай бібліятэкі  

імя П. Труса, раённай дзіцячай бібліятэкі і сельскіх бібліятэк-

філіялаў. 

У чэрвені раённай дзіцячай бібліятэкай была прадстаўлена 

праграма летніх чытанняў “По книжному морю под парусом 
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лета”, у рамках якой  было праведзена 6 конкурсных  

мерапрыемстваў на адкрытай пляцоўцы каля Палаца культуры 

для наведвальнікаў аздараўленчага лагера СШ №1 г. Узда. 

 

ДУК “Чэрвеньская цэнтральная раённая бібліятэка” 

Да Дня роднай мовы аддзел бібліятэчнага маркетынгу  

ДУК “Чэрвеньская цэнтральная раённая бібліятэка” арганізаваў 

сустрэчы з пісменнікам А.Зэкавым “Роднай мовы крыніца 

празрыстая”, якія адбыліся ў Смілавіцкай гарпасялковай 

бібліятэцы і бібліятэцы аг. Валевачы. 

У сакавіку ў рамках Тыдня дзіцячай і юнацкай кнігі 

Грабянецкая сельская бібліятэка ДУК “Чэрвеньская 

цэнтральная раённая бібліятэка” сумесна з царквой Святого 

Архангела Міхаіла правяла Дзень праваслаўнай кнігі “Через 

книгу – путь к духовности”. 
 

ДУК “Цэнтральная гарадская бібліятэка г. Жодзіна”  

На базе Цэнтральнай гарадской бібліятэкі г. Жодзіна ў 

лютым былі праведзены Беларускамоўныя пасядзелкі “Пап’ем 

кваску – паразмаўляем па-беларуску”. 

У сакавіку на базе Бібліятэкі сямейнага чытання 

Дзяржаўнай установы культуры “Цэнтральная гарадская 

бібліятэка г. Жодзіна”  прайшла літаратурна-музычная 

вечарына пад назвай “Прекрасное в прекрасном” на якой 

прысутнічалі члены клуба “Залатая восень”. 

У сакавіку на базе Бібліятэкі сямейнага чытання 

Дзяржаўнай установы культуры “Цэнтральная гарадская 

бібліятэка г. Жодзіна” для навучэнцаў СШ №9 была 

прадстаўлена краязнаўчая мазаіка “Зямля пад белымі крыламі”. 
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Бібліятэка і час 
 

 

Опыт работы ГУК “Вилейская районная центральная 

библиотека им.А.Новик” в совместном проекте по 

профилактике безнадзорности и правонарушений среди 

несовершеннолетних 

Проблема профилактики безнадзорности и детско-

юношеской преступности является сегодня остроактуальной, 

так как наблюдается тревожная ситуация в социально-

неблагополучных группах подростков и молодежи. Ухудшается 

криминальная обстановка, увеличивается количество 

преступлений и правонарушений со стороны 

несовершеннолетних. Каждый год в поле зрения специалистов 

попадают семьи, ведущие асоциальный образ жизни, 

неспособные и нежелающие воспитывать детей. 

Библиотека всё чаще становится одной из площадок 

профилактики безнадзорности, поскольку это продиктовано её 

статусом – открытостью и доступностью для разных 

социальных слоев населения, в том числе и детей из 

неблагополучных семей и семей “группы риска”. Библиотечное 

сообщество не может стоять в стороне от той большой 

профилактической работы, которую ведет государство и 

общество среди подрастающего поколения. Поэтому, 

профилактика правонарушений, обеспечение эффективной 

социальной поддержки несовершеннолетних, попавших в 

трудную жизненную ситуацию, занимают важное место и в 

работе ГУК “Вилейская районная центральная библиотека им. 

А.Новик”. Эта работа решается, в первую очередь, через 

организацию культурно-досуговой деятельности. 

Библиотечные специалисты уверены: только вместе со всеми 

заинтересованными организациями можно влиять на ситуацию 

позитивно и добиваться успеха в этой непростой, подчас 

тяжелой работе. Нужны совместные усилия общественности, 
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родителей, психологов, деятелей культуры, медиков, 

сотрудников правоохранительных органов, т.е. всех тех, кто 

занимается образованием и воспитанием, несет людям культуру 

здоровой жизни.  

В связи с этим в учреждениях культуры Вилейского района 

встал вопрос о разработке совместного проекта 

“Взаимодействие”, направленного на противодействие 

совершению правонарушений среди детей и подростков. 

Работа над проектом началась в январе 2020 года и 

продлится до января 2021 года. Организаторами проекта 

являются: отдел идеологической работы, культуры и по делам 

молодежи Вилейского райисполкома, ГУ “Вилейский 

краеведческий музей”, ГУК “Вилейская районная центральная 

библиотека им. А. Новик”, комиссия по делам 

несовершеннолетних Вилейского райисполкома. Привлекаются 

также учреждения культуры города и района, учреждения 

образования, средства массовой информации и другие субъекты 

профилактики. Целью проекта является организация 

содержательного досуга детей, направленного на профилактику 

правонарушений несовершеннолетних, воспитание физически 

здорового человека. Задачи проекта: воспитание у молодого 

поколения активной гражданской позиции, правовое 

просвещение молодежи, вовлечение молодых людей в 

общественную и культурную жизнь города и района. 

Первым шагом в работе с проектом стало культурно-

досуговое мероприятие “Спички”, которое прошло 16 января 

2020г. в преддверии профессионального Дня спасателя в зале 

им. Н.Ю. Силивановича Вилейского краеведческого музея. 

Поскольку мероприятие было направлено на профилактику 

пожарной безопасности и правилам поведения на воде в зимний 

период, то к сотрудничеству были приглашены Вилейский 

РОЧС и Вилейская районная организация ОСВОД. В первой 

части мероприятия прошла презентация временной экспозиции 

“Филумения” из фондов Вилейского краеведческого музея. 
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Сотрудник музея рассказала историю появления филумении и о 

первых коллекционерах спичечных коробков.  

Библиотекарь отдела по работе с детьми Вилейской 

районной центральной библиотеки им. А.Новик познакомила 

участников мероприятия с книгами, в которых увлекательно 

описана история появления спичек. Отдельно рассматривалась 

книга Анатоля Франса “Преступление Сильвестра Боннара”, где 

представлено одно из ранних упоминаний о 

коллекционировании спичечных коробков – это 60-е гг.  

19 века. На выставке книг “Дети знать должны” был сделан 

обзор литературы, в которой говорится об основах 

безопасности. Не обошлось без презентации новых выпусков 

уже полюбившегося читателям журнала “Юный спасатель”. 

Во второй части мероприятия представитель Вилейской 

районной организации ОСВОД рассказала о том, как вести себя 

на льду в зимний период, как оказывать первую помощь 

утопающему, а также о том, какая правовая ответственность 

наступает у несовершеннолетних при совершении 

правонарушений на воде. О профилактике пожарной 

безопасности, о правильном обращении с зарядными 

устройствами для мобильных телефонов, а также о спасении 

людей на пожарах познавательно рассказала инспектор 

Вилейского РОЧС. Ярким завершением мероприятия стало 

выступление агитбригады “Зажигалочки” и Клуба юных 

спасателей одной из школ города Вилейки. В целом, 

мероприятие “Спички” прошло интересно и познавательно, а 

самые активные участники получили в подарок спичечные 

коробки, только не со спичками, а с конфетами, всё же  

спички – не игрушка. В мероприятии приняло участие  

54 человека. 

29 января на базе ГУО “Вилейский государственный 

колледж” в рамках совместного проекта “Взаимодействие” 

прошел час открытого разговора “Вред наркотиков”, на котором 

присутствовало 73 человека. Младший научный сотрудник ГУ 
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“Вилейский краеведческий музей” рассказала ребятам, что 

такое наркомания, о причинах ее возникновения, стадиях, видах 

и диагностике. Присутствующим был показан видеоролик, 

посвященный проблеме безудержного роста потребления 

наркотических средств, особенно несовершеннолетними. 

Отделом по работе с детьми Вилейской районной библиотеки 

была оформлена выставка книг “Наркаманія: ад адчаю да 

надзеі”. Библиотекарь провела обзор литературы об истории 

возникновения, темпах распространения, методах лечения и 

профилактики наркомании. Особый интерес у ребят вызвало 

знакомство с художественными произведениями мировых и 

отечественных писателей, в которых затронута проблема 

наркомании: А.Толстой “Аэлита”, Н.Гоголь “Невский 

проспект”, Ч.Айтматов “Плаха”, О.Уайльд “Портрет Дориана 

Грея”,  

Я. Хвалей “Прынцэса тусоўкі” і А.Федарэнка “Вёска”. 

Начальник Комисси по делам несовершеннолетних Вилейского 

райисполкома рассказала ребятам об ответственности за 

употребление и распространение наркотиков. Директор ГУО 

“Вилейский краеведческий музей” провела с ребятами 

увлекательный и необычный тренинг: участникам были 

розданы открытки с изображением фрагментов картин из 

коллекций европейских музеев. Ребята должны были ответить 

на вопрос: какую ассоциацию, связанную с наркоманией, 

вызывает у них изображение на открытке. Каждый 

присутствующий сделал для себя вывод о том, что надежным 

щитом от вредной привычки может быть только здоровый образ 

жизни. 

13 февраля на базе ГУК “Вилейская районная центральная 

библиотека им. А. Новик” в контексте районной акции “Дружим 

с Законом!” в рамках проекта прошел познавательный час 

“Права и обязанности: вчера и сегодня”. Мероприятие посетили 

42 человека из учреждений образования города и района. Ребята 

узнали, что такое право, какими гражданскими правами они 
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обладают, какую ответственность несет несовершеннолетний, 

чем отличается административная ответственность от 

уголовной. Наряду с правами участники познакомились и со 

своими обязанностями. Встреча проводилась с целью 

формирования у подростков осознанного законопослушного 

поведения. В ходе встречи заместитель председателя комиссии 

по делам несовершеннолетних рассказала ребятам об 

административной и уголовной ответственности за 

совершаемые подростками противоправные действия. 

Участковый инспектор инспекции по делам 

несовершеннолетних разъяснила школьникам, как не стать 

жертвой преступления, как не дать втянуть себя в совершение 

преступления. Она заинтересовала ребят видеосюжетами из 

практики работы правоохранительных органов. Активно 

прошла игра-викторина на правовую тематику. Ее провела 

научный сотрудник ГУ “Вилейский краеведческий музей”. 

Специалисты ГУК “Вилейская районная центральная 

библиотека им. А.Новик” завершили мероприятие обзором 

книг, главные герои которых попадали в неприятные ситуации 

и совершали различные преступления. Учащиеся обсудили 

правила поведения в таких ситуациях, а библиотекарь обратила 

внимание на профилактические меры по предотвращению 

правонарушений. 

В связи с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической 

обстановкой в весенний период в стране сократилось 

количество посещений читателей в библиотеках, а также 

количество проводимых контактных мероприятий. Но 

учреждения культуры постарались найти новые формы работы. 

Так, 28 мая в отделе по работе с детьми ГУК “Вилейская 

районная центральная библиотека им. А. Новик” в рамках 

данного проекта прошла онлайн-конференция “Война. Победа. 

Пам'ять”, посвященная 75-летию Великой Победы. 

Участниками конференции стали учащиеся школ города и 

района и организаторы проекта. Директор музея Авдей Н.В. 
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рассказала о выставках в музее, посвященных Великой 

Отечественной войне. Были представлены семейные архивы 

архитектора Левина: графические работы, письма, фотографии. 

На центральной выставке учащиеся увидели фотографии 

Вилейщины 1942-1944гг. Участники конференции 

познакомились с работами Георгия Поплавского и с частным 

архивом семьи Левиных. Обзор литературы военной тематики 

“Вайна ў сэрцы, у памяці, у кнігах” провела библиотекарь 

отдела по работе с детьми Готовко С.И. Она пригласила 

любителей чтения посетить постоянно действующую выставку, 

которая имеет следующие тематические разделы: “75 год 

Вялікай Перамогі”, “Праўда пра вайну і чалавека”, “Перамога 

ішла праз Беларусь”, “Гучаць званы памяці”, “Кніга аб вайне – 

у кожны клас”. Во второй части онлайн-конференции 

выступила заместитель начальника КДН  

Авдей А.В. Она познакомила ребят с основами права и 

административной ответственностью несовершеннолетних, что 

особенно актуально во время летних каникул. 

Отмечу, что на всех этих мероприятиях присутствовали 

дети не только из благополучных семей, но и ребята, состоящие 

на различных видах учета. 

На дальнейший период (до января 2021 года) запланировано 

много познавательных культурно-образовательных 

мероприятий в рамках проекта “Взаимодействие”, в которых 

ГУК “Вилейская районная центральная библиотека им. 

А.Новик” примет самое активное участие. Это цикл летних 

мероприятий “Лето вместе с нами”, “Интернет для всех – 

интернет для каждого” (сентябрь), “Главное слово МАМА” 

(октябрь), “Я люблю тебя, жизнь” (октябрь), “Каляды” (декабрь-

январь).  

Все организаторы проекта уверены, что проведение 

подобного рода мероприятий поможет подрастающему 

поколению в личностном становлении и нахождении места в 

мире взрослых. Опыт работы также показывает, что учреждения 
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культуры сегодня становятся тем пространством, где могут 

эффективно решаться проблемы профилактики беспризорности 

и правонарушений несовершеннолетних.  

 

Бохан В.Е. 

Методист 2 категории  

сектора библиотечного маркетинга 

ГУК “Вилейская районная центральная 

 библиотека им.А.Новик”  

 
Цепочка добрых слов о семье 

Семья – самое дорогое, самое главное, что есть в жизни 

каждого человека. Семья – это близкие и родные люди, те, кого 

мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем 

добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, 

ответственности, заботе и уважению.  

15 мая в Международный День семьи, в Копыльской 

районной центральной библиотеке им. А.Астрейко стартовал 

семейный онлайн марафон “Цепочка добрых слов о семье”, 

который закончился 8 июля. В Беларуси в этот день празднуется 

День семьи, любви и верности.  

Проект организован и проведен с целью продвижения 

семейных ценностей, содействия пониманию родителями и 

детьми семейных ценностей, воспитания ответственного и 

радушного отношения к семье, привлечения читателей в 

библиотеку. 

В рамках марафона участники присылали свои работы, 

посвященные таким международным праздникам, как День 

семьи, День защиты детей, День отца.  

День семьи – это праздник, который должен напоминать 

людям, ведущим семейную жизнь, что они должны быть едины, 

должны жить в любви, взаимопонимании и взаимоуважении. На 

первом этапе семьи-участники проекта подготовили 

поздравления и хорошие слова о семье. В номинации 
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“#Моя_Семья” участники марафона подготовили фотоколлаж 

на тему “Самые близкие, самые родные” с семейными 

увлечениями и яркими, запоминающими моментами семейной 

жизни. 

Детство – самая прекрасная пора в жизни, а родители – 

самые дорогие и близкие люди в жизни каждого ребенка. В 

номинации “#Дети_это_счастье” участники марафона 

подготовили уже ставшим традиционным в нашем мероприятии  

фотоколлаж на тему “Дети – это счастье, которое с годами 

растёт”. 

Ко Дню отца, который отмечается в мире в третье 

воскресенье июня, в библиотеках района были оформлены 

книжные выставки, выставки рисунков, а участники марафона 

подготовили фото-вернисаж “Без папы никуда”, который 

публиковался под хэштегом “#Отцы_молодцы”. 

В день 8 июля православные отмечают день памяти святых 

Петра и  Февронии, которых также считают покровителями 

супругов. В Копыльской районной центральной библиотеке 

имени Анатоля Астрейко состоялась встреча с семьями-

участниками марафона, ведущая рассказала участникам 

мероприятия красивую легенду о Муромских святых Петре и 

Февронии. “Все начинается с любви…”. Участникам 

мероприятия были предложены интересные игры. Например, 

викторина “Передай сердечко” развеселила и сплотила все 

семьи. Все присутствующие по цепочке передавали сердечко, и 

говорили друг другу, ласковые, добрые слова, которые звучат 

дома в семье. 

Все участники делились интересным и сокровенным.   

Семья Загорских поведали присутствующим о своей 

родословной,  

Семья Гнетько рассказали об истории семьи, о 

взаимоотношениях нескольких поколений. Тесно связан рассказ 

был с историей имен и отчеств. 

Семья Абрамчик поделились опытом проведения 
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семейного досуга. 

Семья Толкач, у которой большое хозяйство, рассказали о 

роли и круге обязанностей каждого члена семьи. 

А семья Тищенко подготовили музыкальный номер и 

угостили всех фирменным семейным пирогом. 

Для каждой команды  был приготовлен лист ватмана, на 

котором они по очереди, с завязанными глазами, рисовали  

портрет своей дружной семьи. 

А закончился праздник вручением заслуженных наград за 

участие в марафоне. 

В заключение вниманию родителей и ребят был предложен 

ряд книг для домашнего чтения, для организации интересного 

совместного досуга детей и взрослых. 

Гнетько Т.А., 

заведующая отделом маркетинга  

Копыльской районной центральной  

библиотеки им. А.Астрейко 

 

Бібліятэчны семінар на Мядзельшчыне 

Абмяняцца вопытам работы, пераняць для сябе штосьці 

цікавае заўсёды карысна, незалежна ад адукацыі і 

прафесіяналізму спецыяліста. Таму ў лістападзе мінулага года 

на базе бібліятэк дзяржаўнай установы “Мядзельская 

цэнтральная раённая бібліятэка імя Максіма Танка” прайшоў 

абласны семінар загадчыкаў аддзелаў абслугоўвання і 

інфармацыі цэнтральных раённых бібліятэк Мінскай вобласці. 

Тэма семінара – “Год малой радзімы: актуальныя напрамкі 

работы з карыстальнікамі”. Першым аб’ектам для наведвання 

стаў аграгарадок Занарач і сельская бібліятэка. Бібліятэкар 

Людміла Іванаўна Валадкевіч пазнаёміла ўдзельнікаў семінара 

з работай установы, засяродзіла ўвагу на краязнаўчай дзейнасці 

бібліятэкі у рамках праекта “Занарач: лёс зямлі, лёс людзей”. 

Госці з павагай адзначылі высокі ўзровень валодання 

беларускай мовай бібліятэкара, што, на жаль, становіцца даволі 
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рэдкай з’явай, нават для сельскай установы культуры 

Далейшае знаёмства з нашым азёрным краем працягнулася 

ў курортным пасёлку. Дэлегацыя наведала Нарацкую 

пасялковую бібліятэку, дзе яе загадчык Валянціна Маря’янаўна 

Заваліхіна пазнаёміла са шматлікімі выставамі: кніжнымі, 

аўтарскімі (карцін мясцовага мастака Ю.М.Шчукі і вырабаў з 

паперы С.Чапурко), расказала аб рабоце ўстановы з рознымі 

катэгорыямі насельніцтва. Не маглі мы абмінуць і не паказаць 

важны аб’ект культуры, гонар раёна – персанальную галерэю 

народнага мастака Беларусі, ураджэнца Мядзельшчыны 

В.П.Шаранговіча. Навуковы супрацоўнік Ганна Кляноўская 

правяла змястоўную экскурсію для гасцей і мы 

сфатаграфаваліся на памяць. 

Потым дэлегацыя накіравалася ў Мядзел, каб прадоўжыць 

далейшае знаёмства з гісторыяй і днём сённяшнім Нарачанскага 

краю. Па дарозе зрабілі прыпынак ля святога для мядзяльчан 

месца – абеліска “Партызанам і партызанкам зямлі 

Нарачанскай”. Усклалі ля стэлы кветкі, хвілінай маўчання 

ўшанавалі памяць загінуўшых герояў. 

Спыніўшыся ля будынка цэнтральнай раённай бібліятэкі 

ўсе госці былі ў захапленні ад драўляных кампазіцый, кніжнай 

шафы для буккросінгу, “Танкаўскай” лавачкі, размешчаных у 

скверыку ля бібліятэкі. На другім паверсе будынка гасцей 

сустракала Святлана Чаславаўна Кайко, загадчык раённай 

дзіцячай бібліятэкі. Яна зазначыла, што дзіцячая бібліятэка – 

тэрыторыя для ўсіх: дашкольнікаў, старшакласнікаў, іх бацькоў 

і бабуль, прыезджых гасцей і мясцовых жыхароў. Потым госці 

наведалі асноўны аб’ект семінара – аддзел абслугоўвання і 

інфармацыі цэнтральнай раённай бібліятэкі імя Максіма Танка, 

які пасля грунтоўнага рамонту значна змяніўся ў лепшы бок: 

свежапафарбаваныя сцены, новая падлога, сучасная мэбля і 

стэлажы, абноўленыя кніжныя выставы. Ірына Альфрэдаўна 

Цыгельнікава расказала пра адметныя бібліятэчныя 

мерапрыемствы, пра клубы па інтарэсах для пажылых 
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“Задушэўная размова” і “Абітурыент” для старшакласнікаў, 

створаных пры бібліятэцы, з работай бібліёбуса па 

абслугоўванні чытачоў аддаленых населеных пунктаў. Потым 

адбылася зацікаўленая дыскусія бібліятэкараў пра пошукі 

новых форм работы з чытачамі, пра свае дасягненні і знаходкі, 

набалелыя праблемы. Вынікі работы семінара падвяла Лазарава 

Іна Пятроўна, намеснік дырэктара па бібліятэчнай рабоце ДУ 

“Мінская абласная бібліятэка імя А.С.Пушкіна”, якая адзначыла 

высокі ўзровень падрыхтоўкі семінара.  

Хочацца адзначыць, што сустрэча не атрымалася б такой 

змястоўнай і насычанай без нашага экскурсавода – навуковага 

супрацоўніка музея народнай славы Аляксея Камолава, які 

дасціпна і цікава расказваў пра наш раён, адметныя гістарычныя 

падзеі і месцы, знакамітых людзей. Спадзяюся, што госці 

нашага азёрнага края павезлі ва ўсе рэгіёны Мінскай вобласці 

станоўчыя ўражанні аб сустрэчы, аб рабоце нашых устаноў 

культуры, аб багатай гісторыі і цудоўнай прыродзе 

Мядзельшчыны і наведаюцца да нас яшчэ не раз і ў якасці 

турыстаў. 

Нырцова Т.А., 

дырэктар Мядзельскай цэнтральнай раённай  

бібліятэкі імя Максіма Танка 

 
 

Организация работы с детьми, оказавшимися в 

сложной жизненной ситуации в рамках социального 

проекта “Детское измерение” 

(опыт городской библиотеки-филиала № 2 ГУ “Слуцкая 

районная центральная библиотека”) 

В республике Беларусь проживают чуть более 18 тыс. детей, 

оставшихся без попечения родителей. 

В Слуцке и Слуцком районе на 01.07.2020 года 218 

несовершеннолетних из 112 семей состоят на учете, как 

находящиеся в социально-опасном положении. 20 детей и 
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подростков, признаны нуждающимися в государственной 

защите. Они временно изъяты из семьи и проживают в  

ГУО “Слуцкий социально-педагогический центр”. Чаще всего 

причиной для изъятия детей из семьи становятся алкоголизм и 

аморальной образ жизни родителей.  

В связи с усилением внимания государства к проблемам 

детей и подростков, оказавшихся в сложной жизненной 

ситуации, городская библиотека-филиал № 2 ГУ “Слуцкая 

районная центральная библиотека” совместно с ГУО “Слуцкий 

социально-педагогический центр” с ноября 2019 года 

приступила к реализации проекта “Детское измерение” по 

организации досуга детей, нуждающихся в государственной 

защите. 

Каждую субботу воспитанники ГУО “Слуцкий социально-

педагогический центр” приходят в городскую библиотеку-

филиал № 2 для того, чтобы интересно и с пользой провести 

свободное время.  

Проект позволяет детям в уютной и психологически 

комфортной обстановке, под руководством библиотекарей, 

познакомиться с новыми детскими книгами, почитать со 

сверстниками любимые произведения, сыграть в развивающие 

игры, рисовать, лепить, мастерить оригами, совершенствовать 

навыки межличностного общения. 

Вся работа по проекту выстраивается с учетом возраста 

детей. Поскольку воспитанники социально-педагогического 

центра – это дети и подростки разного возраста, то работа с 

ними проводится в группах. Пока малыши лепят или рисуют в 

специально организованной зоне, библиотекари проводят для 

подростков познавательные мероприятия. Или наоборот, пока 

подростки играют в настольные игры, сотрудник библиотеки 

занимается с детьми младшего школьного возраста.  

Работа с вышеназванной категорией пользователей ведется 

по следующим направлениям:  

• реклама книги и чтения;  
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• популяризация здорового образа жизни;  

• правовое воспитание; 

• экологическое просвещение; 

• безопасное поведение.  

Все мероприятия интерактивные и проходят в форме игр, 

квест-игр, викторин, праздников, литературных лото и др. 

Каждое библиотечное мероприятие воспитанники  

ГУО “Слуцкий социально-педагогический центр” покидают с 

тематической подборкой литературы и не только. 

Оригинальным атрибутом проекта “Детское измерение” 

является рюкзак, наполненный детскими книгами, журналами, 

играми. 

С момента начала работы по проекту прошло только 6 

месяцев. Это достаточно небольшой срок. Но уже сейчас мы 

можем говорить об эффективности работы в данном 

направлении. Воспитанники социального приюта стали более 

открытыми, раскрепощенными, активными, чаще проявляют 

инициативу. Они с удовольствием принимают участие в 

мероприятиях. Воспитатели отмечают, что дети и подростки с 

нетерпением ждут похода в библиотеку.  

На сегодняшний день уже имеет положительный результат 

работа сотрудников библиотеки по формированию привычки 

систематического чтения. Ребята просят порекомендовать им 

книги по определенной теме, берут книги понравившихся 

авторов или определенного жанра. Они высказывают свои 

предпочтения библиотекарям по тематической подборке 

литературы, которую они возьмут с собой в приют. 

Постепенно расширяется команда участников проекта. На 

библиотечные мероприятия по популяризации здорового образа 

жизни приглашаются медицинские работники. Публичный 

центр правовой информации районной центральной библиотеки 

оказывает помощь в проведении мероприятий по 

соответствующей теме. Проект “Детское измерение” принял 

участие в конкурсе на лучший социальный проект, 
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направленный на профилактику правонарушений в молодежной 

среде. 

Таким образом, городская библиотека-филиал № 2 

сегодня – это не только место, где могут получить информацию 

дети и подростки, в том числе и оказавшиеся в сложной 

жизненной ситуации. Это ещё и место для совместного 

проведения досуга и теплого общения. Библиотекарям удалось 

создать для социально-незащищенных детей теплую и 

душевную атмосферу, привить им чувство уверенности в себе, 

приобщить их к ценностям культуры, содействовать им в 

социальной адаптации. Уверены, что возвращаясь в свои семьи, 

семьи приемных родителей, дети и подростки придут в 

библиотеку уже самостоятельно. 

Крупская Т. А., 

библиотекарь 1 категории отдела  

библиотечного маркетинга  

ГУ “Слуцкая районная  

центральная библиотека” 

 

Нам засталася спадчына 

(з вопыту работы па краязнаўству  

Пятровіцкай сельскай бібліятэкі) 

Адраджэнне нацыянальнай спадчыны з’яўляецца сёння 

адной з найбольш важных задач грамадства. Любоў да роднай 

мовы, роднага краю, бацькаўшчыны прыходзіць праз веданне 

літаратуры, гісторыі, культуры, побыту мясцовасці. 

Пятровіцкая сельская бібліятэка знаходзіцца ў в.Зарэчча ў 

адным будынку з Пятровіцкім сельскім клубам. Кніжны фонд 

бібліятэкі налічвае 9710 экз. літаратуры. Колькасць чытачоў – 

253 чалавек, кнігавыдача – 5707 экземляраў, колькасць 

наведванняў – 2450.  

Прыярытэтным кірункам у рабоце Пятровіцкай бібліятэкі 

з’яўляецца краязнаўчая работа. Любоў да мілых мясцін, да 

роднага краю, веданне яго гісторыі – без перабольшвання, 
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аснова духоўнай культуры, звычаяў і традыцый продкаў, 

знаходзіцца ў цэнтры ўвагі Пятровіцкай сельскай бібліятэкі. 

Пятровіцкая сельская бібліятэка знаходзіцца ў цэнтры 

в.Зарэчча. Краязнаўства знайшло адлюстраванне і ў афармленні 

бібліятэкі з нацыянальным каларытам. Атмасферу ўтульнасці і 

цеплыні ствараюць у бібліятэцы хатнія кветкі, карціны 

мясцовага мастака Віктара Кабылінскага.  

У краязнаўчай экспазіцыі пастаянна дзейнічаюць выставы 

мясцовых майстроў: тачэння па дрэве Буістава Юрыя, 

вышыванка Бацькінай Антаніны, лозапляценне Палудніцынай 

Мадэсты. У бібліятэцы сабраны матэрыялы аб родным краі. 

Яшчэ задоўга да таго, як сталі ўздымацца пытанні аднаўлення 

краязнаўчай працы, бібліятэка пачала збіраць і захоўваць тое, 

што пакінулі нам нашы продкі ў спадчыну: набывалі дакументы, 

апрацоўвалі іх нашы мясцовыя краяведы. Бібліятэкар 

Палудніцына Алена Барысаўна першая пачала збіраць 

матэрыялы па гісторыі нашага краю і напісала “Летапіс 

Пятровіцкага сельсавета”. Настаўнік Валмянскай СШ Ашук 

Пётр Паўлавіч пакінуў бібліятэцы сваю працу “Мінскі кацёл”. 

Настаўнікі Пятровіцкай СШ Івашына М.І., Процька Н.В., 

Хусанава Л.Л. напісалі “Летапіс Пятровіцкай СШ”, бібліятэкар 

Лукашонак Н.У. напісала “Летапіс бібліятэкі”. Апацкая Т.М. 

пастаянна ў пошуках новага краязнаўчага матэрыялу. Шмат 

матэрыялу сабрана аб родным краі ў гады Вялікай Айчыннай 

вайны. У бібліятэцы існуе сапраўдная суполка людзей, 

апантаных справай краязнаўства. Сабраны гэтымі людзьмі 

матэрыял вывучаецца, афармляецца, друкуецца ў газетах. У 

бібліятэцы вядзецца вялікая даследчая праца, праглядаецца 

шмат літаратуры па гісторыі роднага краю, збіраюцца ўспаміны 

старажылаў, вывучаецца паходжанне назваў населеных 

пунктаў. Дзякуючы намаганням нашых краязнаўцаў сёння ёсць 

што рассказаць аб сваёй малой радзіме падрастаючаму 

пакаленню і гасцям вёскі.  

Вялікую цікавасць у чытачоў бібліятэкі выклікаюць 
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альбомы і папкі “Летапіс вёскі Пятровічы”, “Нашы славутыя 

землякі”, “Памятай імя сваё”, “Противостояние: Петровичи в 

годы Великой Отечественной войны”, “Они сражались за 

родину”, “И помнить страшно, и забыть нельзя”, “Шляхамі 

вайны”. У папках сабраны матэрыял пра ветэранаў, удзельнікаў 

Вялікай Айчыннай вайны, ураджэнцаў вёскі, якія загінулі ў баі 

пры вызваленні нашага краю, спісы воінаў, якія пахаваны ў 

брацкіх могілках. 

Працягваецца работа по догляду помнікаў воінаў, 

пахаваных у в.Пятровічы, в.Каліта, в.Чырвоны лужок. Разам з 

удзельнікамі краязнаўчага гуртка знайшлі магілу першага 

старшыні сельсавета Шэлега А.А., забітага бандытамі.  

Улічваючы, што краязнаўства, гісторыка-культурная 

спадчына – спрадвечныя крыніцы духоўнага ўзбагачэння і 

замацавання нацыянальнай свядомасці асаблівая ўвага надаецца 

вывучэнню жыцця нашых знакамітых землякоў.  

У краязнаўчым пакоі створаны паліцы, прысвечаныя жыццю і 

дзейнасці Язэпа Семяжона – перакладчыка, літаратуразнаўцы, 

рэдактара многіх выданняў замежнай літаратуры. У прошлым 

годзе мы адзначалі 105-годдзе з дня яго нараджэння. 30 

лістапада на свята былі запрошаны родныя і блізкія нашага 

земляка, мастак С.М.Федарэнка, які маляваў яго партрэт і 

І.Б.Лапцёнак –дырэктар інстытута павышэння кваліфікацыі, 

перападрыхтоўкі кадраў БДУ і культуры, мастацтваў, кандыдат 

філалагічных навук. І.Б.Лапцёнак вывучала творчую дзейнасць 

Я.Семяжона і напісала кнігу “Язэп Семяжон: адметнасць 

творчай індывідуальнасці”. Свята прайшло ў добрай, цёплай, 

душэўнай абстаноўцы, кожны меў магчымасць выказаць свае 

думкі, успаміны. Жанчыны ансамбля “Рэчанька” спявалі песні 

аб роднай вёсцы і любімую песню Я.Семяжона “Ой, бярозы, ды 

сосны”. 

Эдуард Карлавіч Пякарскі – яшчэ адзін зямляк, якім мы 

ганарымся. Ён стваральнік слоўніка якуцкай мовы.  

Бібліятэка вядзе даследчую працу па ўшанаванні памяці 
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нашага знакамітага земляка Холада Валянціна Васільевіча –

Героя Савецкага саюза, контрадмірала, камандзіра злучэння 

падводных лодак, капітана 1 ранга, які вызначыўся ў працяглым 

выпрабавальным паходзе па ільдам Арктыкі. 

Ідзе збор матэрыяла і пра Пілюгу Кірыла Рыгоравіча 

(Трыфана) схіманаха, які за веру ў бога быў рэпрэсіраваны, 

лічыцца новамучанікам і прапаведнікам рускай царквы 

ХХ стагоддзя. Мы ганарымся, што далі другое жыццё нашай 

святой крыніцы. Узначаліла гэтую працу Апацкая Таццяна 

Мікалаеўна, а ўся вёска дапамагала ёй.  

За краязнаўчую работу Апацкая Таццяна і бібліятэкар 

Пятровіцкай с\б Процька А.Ю. былі ўзнагароджаны граматай і 

дыпломам за ўдзел у 2 Рэспубліканскім конкурсе даследчых 

работ пад дэвізам “Адвечнае”. Дыпломам пераможца 

Рэспубліканскага конкурсу “Славутыя імёны маёй малой 

радзімы” за праект “Скарбніца Пятровіцкай зямлі” 

ўзнагароджана Пятровіцкая сельская бібліятэка. 

У 2018 годзе бібліятэка прыняла ўдзел у  

Х Рэспубліканскім фестывалі фальклорнага мастацтва 

“Берагіня”. 

Пры бібліятэцы працуе краязнаўчы гурток “Спадчына”, на 

занятках якога дзеці знаёмяцца з гісторыяй, прыродай, 

народным фальклорам нашай малой радзімы. Гурток дзейнічае 

ўжо тры гады. На працягу часу гурток працаваў па спецыяльных 

планах, мэтай якіх з'яўлялася фарміраванне ў дзяцей духоўна-

маральнага і патрыятычнага пачуцця годнасці за гістарычнае 

былое сваёй малой радзімы. Пастаўленая мэта на працягу года 

дасягалася праз наступныя задачы: 

- навучыць дзяцей разумець сувязь часоў, пераемнасць 

пакаленняў, адчуваць сваё дачыненне да гістарычных падзей; 

- развіваць у дзяцей цікавасць да роднага краю. 

Метады, якія выкарыстоўваліся ў рабоце гуртка: 

- назіранне за прыродай роднага края, раслінамі, 

жывёльным светам; 
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- запісы вершаў, прымавак, выслоўяў аб родным краі, 

легенд і паданняў; 

- фотаздымкі прыродных помнікаў; 

- гутаркі і абмеркаванні кніг аб родным краі; 

- размова з жыхарамі вёскі; 

- збор газетных артыкулаў аб родным краі; 

- збор экспанатаў для музейнай экспазіцыі; 

- збор матэрыялаў, якія адлюстроўваюць гісторыю вёсак 

Драчкаўскага с\с; 

- пошук фактаў пра гісторыю вёсак Пятровіцкага і 

Драчкаўскага с\с у кнігах, у асаблівасці ў кнізе Т.У.Бяловай 

“Гарады і вёскі Беларусі”; 

- навучанне працы з гістарычнымі архівамі; 

- правядзенне экскурсій па родных вёсках і складанне 

экскурсійных маршрутаў: “Экскурсія па цікавых месцах вёсак 

Зарэчча і Пятровічы”; 

- сустрэчы з цікавымі людзьмі і народнымі майстрамі 

(Палудніцыным М.М. – лозапляценне; Буіставым Ю.Ю. – 

тачэнне з дрэва; Карпенка К.І., Дзяркач В., Коваль А.А. –

вышыванне і вязанне; Кабылінскім В.В. – жывапіс). 

Удзельнікі гуртка таксама прымаюць удзел у 

мерапрыемствах, прысвечаных юбілейным датам, святам вёсак, 

каляндарна-абрадавым святам: калядкі, масленіца, купалле. 

Бібліятэка цесна працуе з Драчкаўскім сельсаветам і 

Пятровіцкім СДК. Усе краязнаўчыя матэрыялы, выставы 

народных майстроў на святах весак ладзяцца бібліятэкай. 

Нацыянальны каларыт прысутнічае і ў тэматыцы 

мерапрыемстваў, накіраваных на выхаванне гонару за сваю 

бацькаўшчыну. Бібліятэка праводзіць каляндарна-абрадавыя 

святы: калядкі, Масленіца, Купалле. 

У бібліятэцы ёсць паліцы, прысвечаныя Вялікай Айчыннай 

вайне, дзе сабраны ўспаміны ветэранаў. 

Да 75-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх 

захопнікаў каля помніка ў в.Каліта быў праведзены мітынг і 
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гадзіна памяці “У храбрых есть только бессмертие”. 

Напярэдадні дня Перамогі бібліятэка запрашала да сябе 

гасцей, бацькі якіх удзельнічалі ў вайне. Такія сустрэчы заўсёды 

западаюць ў душу, прысутныя з цікавасцю слухаюць расповеды 

старэйшых. 

Таксама да дня Перамогі была праведзена гадзіна мужнасці 

“У вяках не згасне полымя нашай памяці”, на якую былі 

запрошаны дзеці вайны. Чытачы, якія прыйшлі на гэта 

мерапрыемства, даведаліся шмат новага аб гераічным мінулым 

нашых жыхароў. Удзельнікі краязнаўчага гуртка падрыхтавалі 

аповед аб Героях Савецкага саюза Т.Барамзіной, і Г.Акпёраве. 

Праведзена гадзіна цікавай інфармацыі “Шануй і ведай 

сваю зямлю”. Дзеці падрыхтавалі паведамленні аб узнікненні 

назваў нашых вёсак, бібліятэкар зачытала ўрыўкі з кнігі 

Я.Пархуты “Жальба жытняга коласа”. 

Прайшла віктарына “Хто болей ведае пра вёску, той болей 

распавядае аб ёй”. 

Па краязнаўчых матэрыялах была праведзена гісторыка-

пазнавальная гадзіна “Нашы землякі на франтах Вялікай 

Айчыннай вайны. З гонарам і павагай дзеці распавядалі пра 

сваіх гераічных бабуль і дзядуль, хто аддаў жыццё за сваіх 

праўнукаў. 

Процька А.Ю., 

бібліятэкар Пятровіцкай сельскай бібліятэкі 

сеткі публічных бібліятэк Смалявіцкага раёна 

 

 

 

 

 

Православная книга – путь к духовности 

(деятельность ГУК “Солигорская районная центральная 

библиотека” по духовно-нравственному воспитанию  

детей и молодежи) 
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ГУК “Солигорская районная центральная библиотека” ведет 

активную духовно-просветительскую работу среди населения. 

С 2009 года при библиотеке работает Центр православного 

просвещения, фонд которого составляет более 1250 экз. 

православной, богословской, классической, исторической, 

художественной и справочной литературы на электронных и 

традиционных носителях.  

Свою просветительскую деятельность библиотекари 

осуществляют при поддержке клириков Солигорского 

Кафедрального собора Рождества Христова, храма Покрова 

Пресвятой Богородицы в деревне Чижевичи, настоятеля 

прихода храма святой блаженной Матроны Московской, 

настоятеля прихода храма святителя Николая Чудотворца 

г.Солигорска. К совместной работе привлекаются учителя и 

воспитанники воскресных школ, действующих при храмах. 

Созданы устойчивые связи, проводятся совместные 

мероприятия.  

Координация работы ведется со всеми учреждениями 

образования города: школами, гимназиями, средними 

специальными учебными заведениями: УО “Солигорский 

государственный колледж”, филиал БНТУ “Солигорский 

государственный горно-химический колледж”. 

Сегодня Солигорская районная центральная библиотека 

позиционирует себя не только как информационное 

учреждение, но и как площадка для культурного развития, 

удовлетворения образовательных, коммуникативных и иных 

потребностей молодого поколения солигорчан, уделяя особое 

внимание духовно-нравственному воспитанию личности.  

В каждом человеке сокрыта искра Божия, внутренняя, 

духовная его составляющая. Особенно важно помочь молодежи 

решиться проявить свои таланты, поддержать, 

продемонстрировать возможности в обществе. 

Брендом районной библиотеки стали вечера духовной 

поэзии и музыки “Сретенские рифмы”. Мероприятия проходят 
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с 2017 года. 

По инициативе священника Дмитрия Новикова и активном 

участии библиотекарей, ежегодно 15 февраля, в день Сретения 

Господня, в библиотеке готовится событие, которого ждут все 

поклонники поэтического жанра и духовной музыки. 

Библиотекари заранее распространяют афиши о проведении 

вечера. Освещают мероприятия СМИ города, размещается 

информация в социальных сетях, информационно-справочных 

порталах Солигорского региона. В ходе вечера молодые 

дарования могут заявить о себе и своих поэтических 

изысканиях, пообщаться с маститыми поэтами, установить 

творческие связи.  

В читальном зале литературы по искусству собираются 

музыканты, певчие церковного хора, исполнители 

православных песнопений, поэты и поклонники поэтического 

жанра. К участию в мероприятии приглашаются прихожане 

кафедрального собора Рождества Христова и Свято-

Покровского храма деревни Чижевичи, члены библейского 

дискуссионного клуба города Солигорска. Активно выступают 

с чтением собственных стихов участники литературного клуба 

“Акцент” (ГУК “Солигорская районная центральная 

библиотека”), члены клубного объединения творческих людей 

“Лабиринт” ГУ “Дворец культуры города Солигорска”. 

Учащиеся воскресной школы кафедрального собора Рождества 

Христова и ребята из кадетских классов ГУО “Средняя школа 

№1 г. Солигорска” декламируют произведения духовной 

поэзии. С музыкальными номерами выступают певчие 

архиерейского хора кафедрального собора Рождества Христова, 

хора “Гармония” (ГУДО “Центр творчества детей и молодежи 

Солигорского района”). 

Изюминкой творческих вечеров является участие в них 

поэта Федора Гуриновича, члена Союза писателей Беларуси, 

Почетного гражданина города Солигорска. 

По традиции священник Дмитрий Новиков, вдохновитель 
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этих встреч, в завершении мероприятия вручает всем 

участникам памятные дипломы. Теплая и душевная атмосфера 

вечеров духовной поэзии и музыки “Сретенские рифмы” 

располагает к общению. Такие встречи укрепляют стремление к 

добру и миру, побуждают к милосердию, созиданию, 

творчеству.  

Событие стало традиционным, поэтому включается в план 

наиболее значимых общегородских мероприятий. 

14 марта – День православной книги. Этот праздник 

относительно молодой, но очень важный в просветительской 

работе любой библиотеки. Книга – главный источник культуры, 

мудрый учитель жизни. Книга определяет духовное рождение и 

становление личности, оживляет историческую память в 

каждом человеке. Именно поэтому главными площадками 

культурно-просветительских праздников, приуроченных ко 

Дню православной книги, стали библиотеки. Традиционно в 

Центре православного просвещения проходит Неделя 

православной книги. В 2020 году она носила название “Лампада 

души человеческой – слово”. В ее рамках библиотекари 

организовали творческую встречу с белорусской писательницей 

Ириной Токаревой, членом Союза писателей Беларуси, автором 

книг по православию, а также захватывающих 

приключенческих и познавательных историй для детей и 

подростков.  

Встреча читателей и писателя – долгожданное, яркое, 

запоминающееся событие. Автор рассказала о своем 

творчестве, показала мультимедийную презентацию по книге 

“Иерусалимские рассказы”, которая стала виртуальным 

путешествием по Святой земле. Присутствующие смогли 

увидеть места, связанные с библейскими событиями, пройти 

крестным путем Иисуса Христа. 

Для гостей мероприятия Ирина Токарева презентовала свои 

новые книги православной тематики “Царица Неба и Земли”, 

посвященную земной жизни Пресвятой Богородицы от Ее 
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Рождества до Успения, а так же издание “Небесные Заступники 

земли Белорусской”, где собраны очерки о жизни и духовном 

подвиге святых земли Белорусской. 

Участники мероприятия смогли приобрести книги и 

получить автограф писательницы на память. Творческая 

встреча получилась теплой, наполненной положительными 

эмоциями и хорошим настроением. 

В рамках Недели православной книги “Лампада души 

человеческой – слово”, прошла презентация книги 

настоятельницы Гродненского Свято-Рождество-

Богородичного женского монастыря игумении Гавриилы 

“Всерадостное заступление Белой Руси”. Издание посвящено 

550-летию явления Жировичской иконы Божией Матери, 500-

летию ее повторного обретения и 500-летию со времени 

основания Успенского Жировичского мужского монастыря. 

С приветственным словом выступил Иерей Олег 

Владимирович Филиппович, настоятель прихода храма 

святителя Георгия Могилевского в городском поселке Красная 

Слобода Солигорского района. Библиотекарь Антихович 

Екатерина подготовила презентацию об истории Свято-

Успенского Жировичского монастыря. Рассказала об 

уникальном издании “Всерадостное заступление Белой Руси”, 

которая знакомит читателя с обителью в разные исторические 

периоды. 

В мероприятии принял участие иеромонах Николай, клирик 

кафедрального собора Архангела Михаила города Слуцка, 

который обучался в семинарии, находящейся на территории 

Успенского Жировичского мужского монастыря. Он 

подчеркнул уникальность книги, рассказал о духовной святыне 

Беларуси, ответил на вопросы участников встречи. 

Дополнил мероприятие рассказ краеведа Попова Андрея 

Николаевича о Старчицком монастыре, находившемся на 

территории Солигорского района. 

В завершении иеромонах Николай торжественно подарил 
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Солигорской районной центральной библиотеке книги 

игумении Гавриилы “Всерадостное заступление Белой Руси” и 

“Святая праведная София, княгиня Слуцкая. Житие. Акафист”. 

Муравейко Л.А., директор ГУК “Солигорская районная 

центральная библиотека”, с благодарностью приняла ценные 

издания и отметила, что книги займут достойное место в фонде 

районной библиотеки. 

Совместная работа библиотекарей с представителями 

Белорусской Православной Церкви, учреждениями образования 

и творческой интеллигенцией города поднимает уровень 

духовной культуры детей и молодежи, привлекают внимание 

живым общением, создают желание принять участие в 

мероприятии, проявить свои творческие и интеллектуальные 

способности. 

Библиотекари уверены, что усилия по воспитанию 

духовности не останутся без ответа. И пусть не каждый обретет 

стойкую жизненную позицию, но интерес к чистой, духовной, 

нравственной жизни у молодых людей обязательно появится. 

Саенко Ю.В.,  

заведующий отделом библиотечного маркетинга  

ГУК “Солигорская районная центральная библиотека” 

 

 

Летнія канікулы ў бібліятэцы 

Канікулы… Вясёлая пара адпачынку і забаў з сябрамі.  

Але найлепшы сябар – гэта кніга. Кожны год бібліятэкі 

Чэрвеньскага раёна ў час летніх канікул актывізуюць 

бібліятэчнае абслугоўванне дзяцей.  

За забаўкамі ў Горкаўскую бібліятэку прыходзяць дзеці, а 

таксама іх бацькі і бабулі і дзядулі. У чэрвені быў арганізаваны 

літаратурны квілт “Мы о войне стихами говорим”. Ева Гоман, 

Ксюша і Анастасія Яўсейчык, Аліса і Ульяна Маяковы чыталі 

вершы. Удзельнікі мерапрыемства даведаліся пра тое, як 

пачалася вайна, як на працягу доўгіх трох гадоў беларускі народ 
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жыў у акупацыі, як савецкія воіны змагаліся на франтах вайны, 

як наш народ шануе святыні – Хатынь і Чырвоны Бераг, 

Брэсцкую крэпасць і Трасцянец, і многія іншыя месцы, дзе 

салдаты і афіцэры здзяйснялі подзвігі, абараняючы сваю 

Радзіму, а таксама месцы масавага знішчэння людзей, воінскія 

пахаванні, помнікі загінуўшым воінам і мірным жыхарам у 

Чэрвеньскім раёне. Дзецям была прапанавана таксама цікавая 

віктарына на ваенную тэматыку. Цікава прайшло “Купалле” – 

старадаўняе свята сонца і агню, сталасці лета, росквіту прыроды 

і ўрадлівасці зямлі. Правялі свята работнікі Горкаўскай сельскай 

бібліятэкі і дома фальклору. 

У ліпені Горкаўскай сельскай бібліятэцы адбылася гутарка 

для падлеткаў “Наркаманія – знак бяды.”  

24.06. 2020 ў бібліятэцы аг. Валевачы прайшоў квэст “Лета 

без небяспек”. З дапамогай квэста дзеці атрымалі добрыя 

парады для шчаслівага лета. Прымяніць гэтыя веды аб 

правільных дзеяннях можна ў штодзённых сітуацыях дома, на 

вуліцы, на прыродзе, у дарозе. 

Конкурсна-гульнявую праграму “Он дает тепло и свет, с 

ним шутить не надо, нет!” правялі 19.06.2020 у аддзеле па 

рабоце з дзецьмі ДУК “Чэрвеньская цэнтральная раённая 

бібліятэка”. Дзеці атрымалі веды аб тым, што агонь можа быць 

сябрам, а можа быць і ворагам. З дапамогай прыкладаў з 

дзіцячай мастацкай літаратуры дзеці разглядалі розныя 

“пажарныя” сітуацыі і разважалі як трэба правільна паступаць. 

Прынялі ўдзел у гульнявых конкурсах “Выратуй ляльку”,  

“Хто хутчэй патушыць пажар”, разгадвалі загадкі па тэме. 

Школа асцярожнасці працуе ў рамках летняй праграмы 

“Майстэрня цюбіка” у бібліятэцы аг. Любішына. 23.06.2020 

прайшоў урок “Правілы паводзін ля вадаёма”. Бібліятэкар 

распавяла дзецям у якіх месцах можна купацца, што рабіць, калі 

звяло нагу, якія гульні можна праводзіць ля вадаёма, як 

правільна загараць. Урок-гульня “Мы – пасажыры” пачаўся з 

уступных слоў бібліятэкара, пасля ўдзельнікі адправіліся ў 
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падарожжа на ўяўным транспарце з багажом па бібліятэцы, 

рабілі астаноўкі, разгадвалі загадкі, вывучалі правілы паводзін 

у грамадскім транспарце, дарожныя знакі, віды транспарту, 

даведаліся што з'яўляецца багажом, што такое вакзал, 

прыпынак, рамень бяспекі, падушка бяспекі, дзіцячае 

аўтамабільнае крэсла, аптэчка і многае другое. Кожны чацвер 

праходзяць мастацкія заняткі “Кніга. Лета. Сто фантазій”. Дзеці 

выбіраюць твор, чытаюць, часам інсцэнуюць урыўкі, 

абмяркоўваюць паводзіны герояў. Затым малююць ілюстрацыі 

рознымі матэрыяламі, дзеляцца ўражаннямі за чаяваннем. 

Конкурсы, гульні, віктарыны рыхтуе для наведвальнікаў з 

летняга аздараўляльнага лагера бібліятэкар  бібліятэкі аг. 

Раванічы. Конкурс малюнкаў “Жыве мая вёска” быў 

прысвечаны Году малой радзімы. 24 ліпеня ў бібліятэцы аг. 

Раванічы адбыўся літаратурны круіз “А не поехать ли нам в 

гости”. Удзельнікі мерапрыемства наведалі Англію, у якой 

нарадзіўся казачны герой Віні-Пух, пабывалі ў Італіі і 

пазнаёміліся з драўлянай лялькай Пінокіа з казкі Карла Коллоди 

“Прыгоды Пінокіа”. Вельмі цікава было падарожнічаць па 

ЗША. Тут больш за сто гадоў таму жыў цікавы чалавек Лаймен 

Фрэнк Баум. Гэта ён прыдумаў гісторыю пра дзяўчынку Дораці, 

Страшыдла, Жалезнага Дрывасека, Баязлівага Льва і Чараўніка. 

Мерапрыемства было настолькі займальным, што дзеці 

вырашылі вылепіць казачных герояў з пластылін. 

20.06.2020 у бібліятэцы аг. Заполле працавала творчая 

лабараторыя “Мы разам”. Бібліятэкар К.В. Цітавец праводзіла з 

дзецьмі цікавыя доследы, ляпіла з цеста розныя фігуркі. Затым 

на вуліцы правялі літаратурны пікнік і гулялі ў рухомыя гульні. 

7 чэрвеня ў бібліятэцы аг. Заполле была летняя пляцоўка “Мы 

выбіраем ЗЛЖ”, дзе абмеркавалі добрыя і шкодныя звычкі. 4 

ліпеня ў бібліятэцы адзначылі дзень “Вышыванкі”, на якім 

разглядалі беларускі арнамент і даведваліся што абазначаюць 

ўзоры, рабілі розныя закладкі для кніг і гулялі ў настольныя 

гульні. Таксама бібліятэкар правяла ўрок бяспекі “Опасные 
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подарки солнца”, по книге “Как уберечь себя от беды”.  

Летнія чытанні актывізуюць у дзяцей цікавасць да кнігі, 

далучаюць да культуры чытання, развіваюць дзіцячую фантазію 

і творчыя здольнасці, запаўняюць вольны час дзяцей карыснымі 

справамі. 

Ніціеўская Г.А., 

загадчык аддзела бібліятэчнага маркетынгу 

ДУК “Чэрвеньская цэнтральная раённая бібліятэка” 

 

 

 

Клуб для девочек “По следам мишки Паддингтона” 

(увлекательный клуб для девочек Центральной городской 

библиотеки г.Жодино) 

“Такой уж этот медведь: там, где он – никогда не 

бывает скучно”. 

В городе Жодино библиотека – это место, где можно с 

пользой и интересом провести свободное время. В библиотеке 

действуют клубы по интересам для читателей разного возраста. 

Работа клуба “По следам Мишки Паддингтона” Центральной 

городской библиотеки г.Жодино была оценена на высоком 

уровне, и на XXVIII Республиканском конкурсе “Бiблiятэка – 

асяродак нацыянальнай культуры” библиотека заняла 3 место в 

номинации “За значительный вклад в воспитательную работу с 

подрастающим поколением”.  

Клуб для девочек “По следам Мишки Паддингтона” 

появился в 2018 г. в Государственном учреждении культуры 

“Центральная городская библиотека г. Жодино”. Как раз в это 

время исполнилось ровно 60 лет со дня публикации первой 

книги рассказов про знаменитого английского медвежонка.  

В канун Рождества начинающий писатель Майкл Бонд 

купил игрушечного мишку и назвал его Паддингтоном, в честь 

близлежащего вокзала. Позже появились рассказы о 
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приключениях забавного медведя в синем пальтишке. Так 

родился новый литературный символ Англии.  

Истории английского писателя Майкла Бонда о медвежонке 

по имени Паддингтон добрые, милые, подходят для различного 

круга читателей. Сам писатель заметил:  

“Я думал, что Паддингтон – типично английский персонаж и 

представляет интерес преимущественно для англичан. 

Оказывается, ситуации, в которые попадает мой герой, 

случаются во всех концах Земли”. 

Основная идея клуба заключается в том, что Мишка 

Паддингтон приехал в нашу библиотеку из далёкой Англии. 

Каждые выходные он радушно встречает на пороге библиотеки 

детей из всего города. Он приобщает девочек к культуре и 

традициям Англии, они вместе весело и в игровой форме 

изучают английский язык. Мишка знакомит и со скаутскими 

(гайдовскими) традициями, которые более 100 лет назад 

появились также в Англии. Девочки с удовольствием читают 

рассказы про знаменитого английского мишку, изучению 

английского языка способствует чтение рассказов про Мишку 

Паддингтона в оригинале. В свою очередь, наши участницы 

клуба знакомят Мишку с нашей страной, нашим городом, 

читателями нашей библиотеки: мы ходим в походы, посещаем 

краеведческие музеи, организовываем познавательные поездки 

по городам Беларуси, квесты в городском парке, литературные 

викторины, виртуальные путешествия и т.д.  

В социальных сетях есть группы на русском и английском 

языках, где можно ознакомиться с деятельностью нашего клуба. 

В специальной рубрике “Библиотеки Беларуси” Мишка 

Паддингтон рассказывает о библиотеках, которые он посетил. 

Например, уже успел побывать в гостях у библиотек 

г. Верхнедвинска, г. Берёзы и г. Гродно. 

Таким образом, работа клуба осуществляется по трём 

основным направлениям: 

• популяризация чтения детской художественной 
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литературы (за основу взят знаменитый английский 

литературный герой – Мишка Паддингтон); 

• изучение английского языка; 

• знакомство с гайдовскими (скаутскими) традициями. 

Перед клубом “По следам Мишки Паддингтона” 

поставлены следующие задачи: 

• воспитать чувство патриотизма у подрастающего 

поколения, 

• сформировать интерес участников клуба к чтению книг, 

изучению английского и белорусского языка, традиций Англии 

и Беларуси, 

• содействовать эстетической и экологической культуре 

детей и молодежи, 

• развивать творческий и лидерский потенциал девочек, 

• укреплять моральное и физическое здоровье девочек, 

• обеспечить полезную занятость учащихся в выходной 

день.  

Участники нашего клуба – это девочки в возрасте от 7 до 14 

лет из разных школ нашего города, из различных (в том числе 

дальних) районов.  

Основной формой работы клуба “По следам Мишки 

Паддингтона” является еженедельная встреча. Кроме этого, 

проводятся палаточные лагеря, походы, тренинги, форумы и т.д. 

Участницы клуба создают и реализуют общественно-полезные 

проекты и программы.  

Еженедельные занятия проводятся по следующим 

направлениям:  

• развитие личности (изучение иностранных языков, 

личностные тренинги и т.д.); 

• навыки и умения (поделки, мастерские, походные 

умения, домоводство); 

• здоровье и здоровый образ жизни (Проект “Здоровая 

девочка – здоровая нация”, первая медицинская помощь, 

лекарственные травы и др.); 
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• служение обществу (общественно-полезные проекты). 

Клуб принимает активное участие в общественной жизни 

нашего города: “Вифлеемский Свет мира”; социально-

экологический проект “Новая жизнь в обмен на крышечки”; 

акция к 9 Мая “Беларусь помнит”; различные конкурсы и 

семинары. 

Ведётся активная переписка и сотрудничество с другими 

клубами: 1st Clatford Brownies (England) Англия; детская 

библиотека №17 г. Минск; “Сказочный патруль” из г. Борисова; 

ГУО “Неманицкая средняя школа Борисовского района”; 

гайдовский клуб г. Бреста.  

Международное сотрудничество реализуется благодаря 

уже 20-летней дружбе гайдов Англии и гайдов г. Жодино, а 

также участию в международных акциях “Вифлеемский свет 

мира”, в играх “Тайный друг”, в международных палаточных 

лагерях.  

В 2019 г. состоялся международный лагерь “Остров 

сокровищ” на озере Селява. Девочки нашего клуба приняли 

активное участие в этом лагере, где специальными гостями 

были гайды из Северного Хэмпшира.  

После лагеря англичане посетили Жодинскую городскую 

библиотеку, где состоялась презентация работы клуба “По 

следам Мишки Паддингтона”. Для гостей была организована 

выставка книг на английском языке. Им было очень приятно, 

что знаменитый английский литературный герой, Мишка 

Паддингтон, остановился в Центральной библиотеке г. Жодино.  

В 2020 г. девочки из нашего клуба были приглашены в 

палаточный лагерь “Амазонки – 2020”. В этом году местом 

проведения был выбран один из самых живописных 

приграничных уголков нашей страны в Брестской области – 

Республиканский заказник “Прибужское Полесье”.  

Палаточный лагерь резко отличается от других летних 

лагерей: есть в нём своя неповторимая атмосфера. Девочки 

учатся организовывать свой быт в походных условиях: учатся 
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правильно ставить палатку, разжигать костёр (верх мастерства – 

с первой спички), приготовить кушать на весь лагерь, 

ориентироваться на местности и т.д. В походах на нашем пути 

мы знакомились с лекарственными травами, применяли навыки 

ориентирования, собирали чернику, изучали особенности 

местности природного заказника. Возле экологических 

информативных стендов мы сверяли карту, читали про 

животных и растения, которых можно было здесь повстречать. 

Мы научились отличать следы волка от следов собаки. За 

редкими охраняемыми птицами нам посчастливилось 

наблюдать из биноклей на высокой вышке (среди них: орлан-

белохвост – самая крупная хищная птица Беларуси). В таких 

лагерях дети учатся полезным вещам, которые расширяют их 

кругозор и потом пригодятся в жизни. Девочки применили на 

практике базовые знания, полученные на еженедельных 

занятиях нашего клуба.  

Благодаря нашему клубу осуществляется полезная 

занятость учащихся в выходной день. Участницы клуба не 

пропускают ни одной нашей встречи, заранее приходят в 

библиотеку, чтобы взять необходимую литературу по 

школьным предметам. На занятиях мы весело и с пользой 

проводим время: читаем сказки про Мишку Паддингтона, 

разучиваем новые слова и фразы на английском, выполняем 

поделки, вместе решаем, какое доброе дело сможем сделать в 

ближайшее время, изучаем походные навыки. 

В списках клуба сейчас около 70 детей, и мы с гордостью 

хотели бы отметить, что на сегодняшний день наш 

библиотечный клуб – один из популярных клубов в городе! 

Анна Сергеевна Михирёва,  

библиотекарь 2 категории  

Государственного учреждения культуры  

“Центральная городская библиотека г.Жодино”,  

руководитель клуба для девочек  

“По следам Мишки Паддингтона” 
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